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Введение

В основу программы положены следующие дисциплины: основы метрологии и метрологического обеспечения; математическая обработка результатов измерений; физика атомного ядра; приборы и методы измерения космических ионизирующих излучений; радиометрические, дозиметрические, спектрометрические и рентгеновские приборы. 

Программа разработана экспертным советом Высшей аттестационной комиссии Министерства образования Российской Федерации по электронике, измерительной технике, радиотехнике и связи при участии РНЦ [Курчатовский институт], НИЦ [СНИИП], НПО [Спектр], МИЭМ и Госстандарта.

1. Аппаратура для измерения ионизирующих излучений

Предмет метрологии ионизирующих излучений. Ионизирующие излучения и характеризующие их величины. Методы и средства измерения. Погрешности измерительных приборов. Поверка измерительной аппаратуры. Источники излучений.

Измерительные преобразователи и их характеристики. Преобразование информации в детекторах ионизирующих излучений. Классификация приборов для измерения ионизирующих излучений.

Основные виды радиометров, их характеристики и структурные схемы. Используемые детекторы. Радиометры удельной поверхностной активности и радиометры удельной объемной активности газовых сред, жидкостей, аэрозолей, паров йода. Радиометры плотности потока нейтронов. Поверка радиометров.

Основные виды дозиметрических приборов, их характеристики и структурные схемы. Измерители дозы. Измерители мощности дозы. Измерители энергии, плотности энергии и интенсивности излучения. Индивидуальные дозиметры. Поверка дозиметров. 

Основные виды спектрометров и их характеристики. Энергетические спектрометры. Спектрометры других видов.

Особенности приборов для измерения характеристик вещества. Приборы для измерения физических и механических величин. Приборы для анализа состава вещества.

Окружающая среда и ее влияние на приборы. Загрязнение нуклидами окружающей среды при эксплуатации АЭС и предприятий атомной промышленности.

2. Устройства детектирования. Отбор и сортировка импульсов

Общие параметры и характеристики блоков детектирования. Специальные параметры и характеристики блоков детектирования.

Измерение малых величин постоянного тока. 

Усиление импульсов, вырабатываемых детектором. Устройства селекции и анализа импульсов. Измерение числа импульсов и средней частоты импульсов.

Стабилизация измерительного тракта по реперному радиоактивному источнику. Самодиагностирование аппаратуры. Техническая диагностика приборов.

Основные характеристики устройств амплитудного отбора. Устройства разделения быстрой и медленной компонент сигнала. Основные характеристики амплитудных и временных сортирующих устройств. Многопараметровый анализ сигналов.

Структурная схема и основные характеристики счетчиков импульсов. Аналоговые и цифровые электрометры.

3. Ускорительная техника, реакторы и радиационные поля (потоки)

Основы ускорительной техники и ядерных реакторов. Воздействие потоков ионизирующих излучений различного вида (нейтроны, протоны, электроны и др.) на характеристики технических устройств.

Характеристика и методы измерений радиационных полей (потоков) ионизирующих излучений. Поля (потоки) ионизирующих излучений исследовательских и производственных энергетических установок; характеристика радиационных условий энергетических ядерных реакторов, в том числе устанавливаемых на подвижных объектах (подводные лодки, космические корабли и др.). Методы измерений и оценки. Поля ионизирующих излучений ядерных и термоядерных взрывов; методы оценки радиационных характеристик. Источники и состав космических ионизирующих излучений пространства и радиационных поясов Земли. Методы измерений параметров. Общие методы оценки радиационных условий на борту космических аппаратов. Электризация космических аппаратов в радиационных полях и ее влияние на работоспособность искусственных спутников Земли. Измерения и расчет количественных характеристик.

Тепловые условия в космическом полете, их воздействие на аппаратуру. Метеорные потоки в космическом пространстве, методы оценки их интенсивности и опасности. Композиционные факторы воздействия высоких уровней интенсивности потоков заряженных частиц на работоспособность изделий электронной техники.

Рентгеновская техника и приборы. Физические основы рентгенотехники. Компьютерная рентгенотехника. Особенности калибровки рентгеновских приборов.
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